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ERRA takarmánykiegészítő

Az első antibiotikus hatású szert már a 20. század elején felfe-

dezték, de csak a második világháborút követő, az állati eredetű 

élelmiszerekben mutatkozó hiány ösztönözte arra a takarmányozási 

szakembereket, hogy különböző gyógyhatású adalékokkal igye-

kezzenek fokozni a termelést. Az antibiotikumot tartalmazó  

takarmánykiegészítők növekedést serkentő hatását az 1940-es évek 

végén ismerték fel. Az Egyesült Államokban 1951-ben engedélyezték 

ezek vény nélküli forgalmazását, bár már ekkor napvilágot láttak a 

rezisztencia kialakulásának kockázatát felvető publikációk is. 

Európában valamivel később, az 1950-es évek végén terjedt el ezek 

használata. Hazánkban a Phylaxia Állami Oltóanyagtermelő Intézet 

kezdte meg B12-vitamint, ill. a foszforsavat tartalmazó kiegészítők 

gyártását, majd az Állami Vakcinatermelő Intézet (ÁVI) foglalkozott 

az antibiotikum-tartalmú takarmánykiegészítők fejlesztésével. Az 

ÁVI-t 1953 márciusában alapították a ragadós száj- és köröm-

fájás elleni oltóanyagok előállítására és forgalomba hozatalára. 

Az évek folyamán az állat-egészségügyi helyzet sokat javult, a 

megelőző és zárlati intézkedések következetes végrehajtásával 

visszaszorították ezt a súlyos betegséget, így a vakcinatermelés 

csökkent, és éveken keresztül csak az exportot szolgálta. Emellett 

az ÁVI diagnosztikai munkát, humán gyógyszertermelést, ill. a 

takarmánykiegészítést segítő antibiotikum-termelést is folytatott.

E „melléküzemághoz” tartozott az ERRA termékcsalád, amelyet 

plakátokon és kártyanaptárokon is népszerűsítettek. Beszerezhető 

volt földműves-szövetkezeti boltokban, vetőmagboltokban és baromfi- 

keltető állomásokon. Rendszeres etetésétől 10–20%-kal nagyobb 

testtömeg-gyarapodást reméltek. Sikerét mutatja, hogy az ÁVI  

e célból folytatott oxitetracilklin-termelése az 1957-es 140 kilogrammról 

1964-re 24 tonnára emelkedett. A korszerű és a takarmányozási 

trendekkel lépést tartó termék hatékonyságát és esetleges mellék-

hatásait már 1958-tól több szempontból, tudományos alapossággal 

vizsgálták. A sikeres vállalat 1969-ben egyesült a Phylaxiával.

A hetvenes évektől egyre fokozódott a félelem az antibiotikus 

szerekkel szemben rezisztens baktériumok kialakulásától. A WHO 

közegészségügyi kockázatként tekintett erre a kérdésre, és az 

Európai Unió szabályozása fokozódó szigorral szorította vissza az 

antibiotikumot tartalmazó takarmánykiegészítők használatát. Mára 

csak állatorvosi rendelvény alapján, terápiás céllal alkalmazhatók.
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